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Сажетак
У овом раду биће промишљана улога Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић“ у контексту њених социјалних 
функција и конкретног пројекта усмереног ка друштву, проблемима и изазовима са којима се оно суочава. Као 
предложак послужиће пројекат који се тренутно имплементира: Мигранти и локалне заједнице активно расту заједно 
за инклузивна друштва (МИЛАГРО), који финансира Европска унија. Евалуатори су дали изузетно високе оцене том 
предлогу управо због чињенице да се реализује у академским институцијама које искорачују из својих свакодневних 
делатности и отварају се ка актуелним друштвеним изазовима. Библиотеке, као централни пунктови будућег друштва 
знања, у том смислу, имају нарочито наглашену улогу. Oво се посебно односи на радне пакете конкретног пројекта, 
где долази до изражаја интердисциплинарни карактер библиотеке којa може одговорити комплексним захтевима 
овог прегнућа. Пролазећи кроз седам радних пакета, биће сагледана и социјална функција библиотеке у данашњем 
технолошки условљеном друштвеном контексту. 

Кључне речи: библиотека, социјалне функције, мигранти, локална заједница, дигитална писменост, друштво знања, 
Универзитетска библиотека „Светозар Марковић“

Увод

Ви ше пу та ука зи ва но је на огро ман зна чај би бли о те ка у са вре ме ном дру штву. По зи ци ја 
цен трал ног ин фор ма ци о ног „ха ба“ у окви ру дру штва зна ња (know led ge so ci ety), пред о дре ђе-
на је за – би бли о те ку. Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“ (УБСМ) по ста ла је 
по кре тач и ини ци ја тор прак тич них обу ка ме ђу срп ским би бли о те ка ма кроз про јек те ко ји се 
фо ку си ра ју на уна пре ђе ње ве шти на и зна ња ко ри шће њем ме то да ко је под сти чу ма шту, кре а-
тив ност и ино ва тив но раз ми шља ње, али увек у ве зи са ре ша ва њем ствар них жи вот них про бле-
ма. У том сми слу, УБСМ је пу тем про је ка та ис та кла соп стве ну со ци јал ну функ ци ју, у кон тек сту 
са вре ме ног дру штва, па је оту да при род но про ис те кла и ини ци ја ти ва раз ви ја ња и фор ми ра ња 
јед ног ко ји би се ба вио ре ал ним про бле ми ма и иза зо ви ма дру штва и по спе шио ме ђу на род ну 
са рад њу.

Про јек том Ми гран ти и ло кал не за јед ни це ак тив но ра сту за јед но за ин клу зив на дру штва – 
МИ ЛА ГРО (MI grants and Lo cal com mu ni ti es Ac ti vely GRO wing to get her for in clu si ve so ci e ti es – MI-
LA GRO1), УБСМ је успе шно од го во ри ла овом зах те ву. То је уо чи ла и Европ ска ко ми си ја и по-

1  Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“, MI grants and Lo cal com mu ni ti es Ac ti vely GRO wing to get her for in clu si ve 
so ci e ti es – MI LA GRO, пре у зе то 6. 3. 2025, https://mi la gro pro ject.eu /.
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твр ди ла фи нан си ра њем пре ко Европ ске из вр шне аген ци је за обра зо ва ње и кул ту ру (Eu ro pean 
Edu ca tion and Cul tu re Exe cu ti ve Agency), под про јект ним бро јем 101147104, у окви ру CERV (Ci ti
zens, Equ a lity, Rights and Va lu es) про гра ма.

Оп шти циљ МИ ЛА ГРО про јек та је по кре та ње ак тив но сти, ства ра ње ала та и мо гућ но сти за 
из град њу ин тер кул тур ног ди ја ло га из ме ђу ло кал ног ста нов ни штва и ми гра на та, као и раз вој 
оних де мо крат ских ком пе тен ци ја ко је ће под ра зу ме ва ти по зи тив не и ду го трај не од но се за-
сно ва не на ме ђу соб ном раз у ме ва њу, по што ва њу и со ли дар но сти. У том сми слу, ак тив но сти 
про јек та об у хва та ју: са стан ке у ци љу раз во ја ди ги тал них и де мо крат ских ком пе тен ци ја, про-
ми шља ње и пре но ше ње лич них до жи вља ја (при по ве да ње/storytel ling), до га ђа је у ко ји ма ће 
ло кал на и ми грант ска за јед ни ца по де ли ти сво ја ис ку ства, ор га ни за ци ју лет њих кам по ва, ди-
се ми на ци ју, обу ку ин тер кул тур них ме ди ја то ра и кре и ра ње ме ђу на род ног ин фор ма ци о ног из-
во ра (ob ser va tory web si te) o ин клу зив ним за јед ни ца ма. За јед нич ки име ни тељ свих ак тив но сти 
про јек та МИ ЛА ГРО је сте про мо ци ја и одр жи вост ин клу зив ног и кул тур но ра зно ли ког де мо-
крат ског дру штва кроз со ли дар ност, јед на кост и то ле ран ци ју за сва ког чла на. У та квом кон-
тек сту, раз ли ке ме ђу дру штве ним и кул тур ним гру па ма вред ну ју се и ко ри сте као пред ност да 
би се од го во ри ло на дру штве не иза зо ве, а не као пре пре ка. Не ке ак тив но сти спро во ди ће се 
на ло кал ном ни воу, док ће дру ге би ти ре а ли зо ва не за јед нич ким на по ри ма парт не ра, чи ме ће 
се оја ча ти ме ђу на род на са рад ња и про ши ри ти раз вој ин тер кул тур ног ди ја ло га. Исто вре ме-
но, европ ска ди мен зи ја у про јек ту је на гла ше на, због че га је – као и због ака дем ске при ро де 
парт нер ства ко је ис ко ра чу је ка дру штве ним пи та њи ма и со ци јал ним функ ци ја ма – апли ка ци ја 
до би ла из не на ђу ју ће ве ли ки број по е на при ли ком ева лу а ци је.

Парт не ри МИ ЛА ГРО про јек та су: Nu o va As so ci a zi o ne Cul tu ra le Ulis se (NA CU) из Си је не (Ита-
ли ја; ко ор ди на тор про јек та), Уни вер зи тет из Утрех та (Хо лан ди ја) и Уни вер зи тет ска би бли о те ка 
„Све то зар Мар ко вић“, а при дру же ни је SIS In ter cul tu ral Study Abroad, та ко ђе из Си је не. Глав на 
ак тив ност NA CU је про мо ви са ње кул тур не раз ме не из ме ђу жи те ља Си је не и оних ко ји по се ћу-
ју град, а основ ни циљ да пру жи мо гућ но сти по се ти о ци ма и гра ђа ни ма да раз ме не ис ку ства и 
на у че ви ше јед ни о дру ги ма. Члан је Ме ђу на род ног цен тра за ме ђу кул тур ну раз ме ну и са ра ђу-
је са ло кал ним шко ла ма, ве ли ким во лон тер ским ор га ни за ци ја ма и дру гим јав ним су бјек ти ма 
у Си је ни. Ово је на ро чи то до шло до из ра жа ја у про јект ним са рад ња ма и еду ка ци ји ми гра на та, 
што је у по след њих не ко ли ко го ди на ње на глав на ак тив ност, бу ду ћи да се у Си је ни на ла зи ве-
ли ка па ки стан ска за јед ни ца. Исто ва жи и за SIS In ter cul tu ral Study Abroad, прав но ли це што ра ди 
са стра ним сту ден ти ма ко ји уче ита ли јан ски је зик, а у по след ње две го ди не је ан га жо ва но у 
ра ду са ми гран ти ма. Ка да је реч о Уни вер зи те ту из Утрех та, ра ди се о јед ном од нај це ње ни јих 
европ ских уни вер зи те та, ко ји је тра ди ци о нал но био увек ви со ко ко ти ран на Шан гај ској ли сти 
и дру гим слич ним ева лу а ци ја ма уни вер зи те та. 

Струк ту ра про јек та је та ква да сва ки парт нер има и мре жу ло кал них ко ор ди на то ра, те су 
око УБСМ, оку пље ни: Кан це ла ри ја По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти Ре пу бли ке Ср би је, 
Цр ве ни крст Ср би је, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, као и не вла ди не ор га ни за ци је „Ати на“ из Бе о гра-
да и „Ter ra for ming“ из Но вог Са да. 

Ми гра ци о ни то ко ви у Евро пи

Тре нут на си ту а ци ја ми гра ци о них то ко ва ка Евро пи и пи та ња ве за на за ин те гра ци ју и ин клу-
зи ју ми гра на та уну тар ло кал них за јед ни ца, чинe хит ном по тре бу да се обез бе де ала ти и мо гућ-
но сти за осна жи ва ње ка ко ло кал ног ста нов ни штва, та ко и стра на ца, да за јед но ра сту и гра де 
ду го трај не и по зи тив не од но се за сно ва не на ме ђу соб ном раз у ме ва њу, по што ва њу и со ли дар-
но сти. Они су на тест ста ви ли ин сти ту ци је и дру штва европ ских зе ма ља и не сум њи во су иза-
зва ли ксе но фо бич не ре ак ци је и ожи вља ва ње дис кри ми на ци је, на ро чи то ако се узме у об зир 
успон де сни чар ских пар ти ја у не ко ли ко европ ских зе ма ља. У ско ри је вре ме и су коб у Укра ји ни 
при ну дио је мно ге љу де да бе же од ра та и тра же скло ни ште у дру гим европ ским зе мља ма.
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С об зи ром на спе ци фи чан ге о граф ски по ло жај, Ита ли ја и Ср би ја има ју по себ ну уло гу у 
овим ми гра ци о ним то ко ви ма ко ји до ла зе из африч ких зе ма ља, са Бли ског ис то ка и из Цен-
трал не Ази је. За хва та ју ћи кључ ни део Сре до зем ног мо ра, Ита ли ја пред ста вља ка пи ју у Евро пу 
за ве ћи ну ми гра на та. „Стра те шки“ сме ште на на За па ду Бал ка на у сре ди ни „бал кан ске ру те“, 
при то ме кан ди дат за ЕУ, Ср би ја је је дан од глав них ко ри до ра за тзв. не ре гу лар не ми гран те 
(као и оне ре гу лар не), ко ји по ку ша ва ју да до ђу до др жа ва Уни је. 

На кон ре корд ног бро ја до ла за ка у ЕУ 2015, број ире гу лар них ми гра на та је стал но опа дао 
не ко ли ко го ди на. Иа ко је ве ћи на ми гра на та ко ји при сти жу му шког по ла (96%), же не и це ле 
по ро ди це та ко ђе стал но до ла зе на За пад ни Бал кан2. Ме ђу тим, од 2019. број ке су по но во по-
че ле да ра сту.

Европ ска ко ми си ја је 5. де цем бра 2022. пред ста ви ла ак ци о ни план ЕУ за За пад ни Бал кан3. 
Он иден ти фи ку је низ опе ра тив них ме ра за ја ча ње парт нер ства са др жа ва ма За пад ног Бал-
ка на, у све тлу је дин стве ног ста ту са са пер спек ти вом при сту па ња ЕУ и стал них на по ра да се 
ускла де са ње ним стан дар ди ма, као и кључ не ак ци је ко је тре ба пред у зе ти уну тар Уни је. 

При ме ра ра ди, још 2022, пре ма про це на ма Цен тра за за шти ту и по моћ тра жи о ци ма ази ла 
у Ср би ји, днев но је у зе мљу ула зи ло из ме ђу 150 и 250 ми гра на та из Бу гар ске и Се вер не Ма ке-
до ни је, као и пре ко Ко со ва. Нај ве ћи број из бе гли ца у Ср би ји и да ље је из Си ри је и Ав га ни ста-
на, а до ла зе и из Ма ро ка, Бу рун ди ја, Ира на, Па ки ста на, Ира ка и дру гих зе ма ља.4 Иа ко је, ка да 
је Ср би ја у пи та њу, нај ве ћи број ми гра на та из Ази је му шког по ла, ка да је реч о из бе гли ца ма из 
Укра ји не, уо чен је зна ча јан про це нат жен ске по пу ла ци је.

На жа лост, не мо же се још увек го во ри ти о одр жи вој ин те гра ци ји из бе гли ца у Ср би ји. Ми-
гран ти из Ази је тре нут но су „оста вље ни у ва ку у му“. Они не ма ју осми шље не ак тив но сти у при-
хват ним цен три ма и ве о ма их је те шко ор га ни зо ва ти у гру пе за рад. Ве ћи на њих има основ но 
обра зо ва ње, а ма њи на је за по че ла про цес ин те гра ци је (углав ном бо ље обра зо ва ни). Си ту а ци-
ја је пот пу но дру га чи ја ка да је реч о из бе гли ца ма из Укра ји не, ко је се бр зо ин те гри шу и углав-
ном по се ду ју нео п ход на зна ња и ве шти не ко је им у то ме по ма жу. Ка да су у пи та њу из бе гли це 
из Ази је, вр ло ма ли број љу ди има мо гућ ност да под не се зах тев за азил, а са мо не ко ли ко де-
се ти на успе и да га до би је (30 у 2022, а шест осо ба до ју на 2023). При то ме, љу ди ко ји тра же 
азил у Ср би ји мо гу да ра де тек на кон де вет ме се ци од под но ше ња зах те ва. Из бе гли це има ју та-
ко ђе про бле ма са пла ћа њем бо рав ка у при ват ном сме шта ју, до би ја њем рад них до зво ла, ко је 
по кри ва ју основ не жи вот не по тре бе, или здрав стве не за шти те у ло кал ним до мо ви ма здра вља, 
ус по ста вља њем со ци јал них кон та ка та и ин те гра ци јом у ло кал ној за јед ни ци.

Има ју ћи то у ви ду, у Ср би ји по сто ји по тре ба за по ја ча ним ра дом са ми грант ском по пу ла-
ци јом, без об зи ра на то да ли су то по је дин ци у тран зи ту (ве ћи на) или они ко ји су од лу чи ли 
да поч ну но ви жи вот у Ср би ји (ма њи на). Та ко ђе, нео п ход но је ра ди ти са ло кал ним за ин те ре-
со ва ним стра на ма, од ко јих ве ћи на ни је ну жно спремнa за ин те гра ци ју ми гра на та у ре дов не 
про це се.

УБСМ, као цен трал на ака дем ска би бли о те ка у Ср би ји, не мо же про ме ни ти по ли ти ку пре ма 
ми гран ти ма, али мо же де таљ но ис тра жи ти од нос ло кал не за јед ни це пре ма њи ма. Има мно го 
по зи тив них при ме ра и, с тим у ве зи, тре ба ло би кре и ра ти аде кват не ра ди о ни це и про гра ме са 
парт не ри ма за за јед нич ки рад са при пад ни ци ма ми грант ске и ло кал не за јед ни це. При ме ра ра-
ди, оно што је нео п ход но за ми грант ску по пу ла ци ју је ин фор ма тич ка и ди ги тал на пи сме ност, 
у че му УБСМ има ве ли ко ис ку ство. Ака дем ске би бли о те ке су и ина че ме ста где ко ри сни ци 

2  IOM UN Mi gra tion, Mi grant Mo bi lity Si tu a tion Re port, The We stern Bal kans, Ja nu ary 2024, pre u ze to 19. 3. 2025, fi le:///C:/
Users/User/Dow nlo ads/DTM _WB_Mi grant%20Mo bi lity%20Si tu a tion%20Re port%20We stern%20Bal kans_2024_01_Ja-
nu ary.pd f. 

3  EU Ac tion Plan on the We stern Bal kans, pre u ze to 19. 3. 2025, https://ho me-af fa irs.ec .eu ro pa.eu /eu -ac tion-plan-we stern-bal kans_en. 
4  Ко ме са ри јат за из бе гли це и ми гра ци је Ре пу бли ке Ср би је, Ми гра ци о ни про фил Ре пу бли ке Ср би је, пре у зе то 19. 3. 2025, 

https://kirs.gov.rs/cir/mi gra ci je/mi gra ci o ni-pro fil-re pu bli ke-sr bi je. 
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от кри ва ју но ве ин фор ма ци је и где се раз ви ја ју ве шти не ин фор ма ци о не пи сме но сти.5 Та ко ђе, 
УБСМ ће спро ве сти сло же ни је ра ди о ни це о европ ским ин те гра ци ја ма, де мо крат ским ком пе-
тен ци ја ма и гра ђан ским пра ви ма, јер су би бли о те ке та ко ђе и моћ ни ин стру мен ти ци вил ног 
дру штва. У овим ак тив но сти ма УБСМ осло ни ће се на сво је ло кал не парт не ре и ко ор ди ни са ти 
све ак ци је.

Рад ни па ке ти

Струк ту ра чи та вог про јек та по де ље на је у се дам рад них па ке та (work pac ka ges). 
Сен зи би ли за ци ја ло кал них гра ђа на и ин сти ту ци ја с јед не стра не и ми грант ске за јед ни це с дру ге 

и тран сна ци о нал но по кре та ње про јек та (WP1). Циљ овог па ке та је ши ре ње све сти о про бле му 
и сен зи би ли за ци ја ло кал не за јед ни це, ло кал них ин сти ту ци ја и ми гра на та у ци љу про мо ви са ња 
де мо кра ти је и ин те р кул ту рал ног ди ја ло га и по кре та ња про јек та на тран сна ци о нал ном ни воу. 
Ње го ва су шти на мо же се све сти на три тач ке: пред ста вља ње про јек та МИ ЛА ГРО, ње го вих 
ци ље ва и ак тив но сти пред став ни ци ма ло кал не за јед ни це; под сти ца ње ан га жо ва ња ло кал не 
за јед ни це и ин сти ту ци ја и за ла га ње за нео п ход ност осна жи ва ња ми гра на та и из бе гли ца.

Ло кал не скуп шти не (WP2) прет по ста вља ју фор ми ра ње у са рад њи са свим ло кал ним ин сти-
ту ци ја ма за по др шку, са иде јом да бу ду са зи ва не на сва ка три ме се ца то ком чи та вог тра ја ња 
про јек та (укуп но осам пу та). Њи хо ви за да ци су: укљу чи ва ње ло кал не за јед ни це у пла ни ра ње, 
ор га ни за ци ју и ре а ли за ци ју про јект них ак тив но сти; пра ће ње и ева лу а ци ја про јект не ак тив но-
сти и при ма ње ко мен та ра и су ге сти ја за по бољ ша ње им пле мен та ци је и ан га жо ва ње чла но ва 
ло кал них за јед ни ца у пла ни ра њу, ре а ли за ци ји и пра ће њу про јек та.

На ме ра про јект ног ти ма је да се ове ло кал не скуп шти не ор га ни зу ју ме ђу раз ли чи тим циљ-
ним гру па ма, па је та ко пр ва одр жа на у УБСМ ме ђу ло кал ним парт не ри ма, на ред на ме ђу 
док то ран ди ма раз ли чи тих уни вер зи те та у Ре пу бли ци Ср би ји, сле де ћа ће би ти ме ђу би бли о те-
ка ри ма, по том сле де про свет ни рад ни ци, стра ни сту ден ти на до ма ћим уни вер зи те ти ма, спорт-
ски рад ни ци, сту ден ти и ста ри ји уче ни ци. Су шти на је у то ме да се про је кат про мо ви ше ме ђу 
раз ли чи тим циљ ним гру па ма ло кал ног ста нов ни штва. На рав но, пред ност је уко ли ко сва кој ло-
кал ној скуп шти ни при су ству је и не ко ли ко пред став ни ка ми грант ске по пу ла ци је.

Гра ђан ско вас пи та ње – осна жи ва ње циљ них гру па са де мо крат ским ком пе тен ци ја ма и ди ги
тал ним гра ђан ством (WP3). Ка да је реч о овом рад ном па ке ту, он се са сто ји од ни за ак тив но-
сти и ра ди о ни ца по све ће них еду ка ци ја ма и обу ка ма. Усме рен је на ства ра ње мо гућ но сти да 
циљ не гру пе сти чу но ва зна ња и ком пе тен ци је, а по себ но на упо зна ва ње из бе гли ца, тра жи ла ца 
ази ла и ми гра на та са сту бо ви ма де мо крат ског дру штва и ди ги тал ног окру же ња; пру жа ње оп-
ти мал ног па ке та ди ги тал них ком пе тен ци ја за сва ко днев не иза зо ве; омо гу ћа ва ње уво ђе ња у 
ин фор ма тич ку пи сме ност и при пре ма за ин те гра ци ју у си стем обра зо ва ња; обу ку ми гра на та 
ко ји би же ле ли да по ста ну ре фе рент не осо бе за сво ју за јед ни цу и функ ци о ни шу у ло ка лу као 
по сред ни ци и фа си ли та то ри ин клу зи је и по ста вља ња те ме ља за одр жи вост про јек та. До са да 
су у окви ру WP3 одр жа не три ра ди о ни це.

Пр ву под на зи вом „По јам и об ли ци дис кри ми на ци је“ у УБСМ ре а ли зо вао је ло кал ни парт-
нер про јек та – Кан це ла ри ја По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти Ре пу бли ке Ср би је. Пре-
да ва чи су би ли љу ди са ве ли ким ис ку ством у прак си и то је, пре ма усме ним из ја ва ма и пи та њи-
ма на кра ју ра ди о ни це, зна чи ло свим уче сни ци ма. У пр вом де лу 32 при сут них – ко је су чи ни ли 
и пред став ни ци ми гра на та (из Ни ге ри је, Ка ме ру на, Кон га и Ира на) и ло кал ни гра ђа ни – би ли 
су по де ље ни у три гру пе и сва ка је има ла за да так да на пи ше кон цепт иде ал не др жа ве, на гла-
ша ва ју ћи она људ ска пра ва ко ја су им би ла по себ но ва жна. На осно ву ре зул та та кон цеп та, 

5  Ju lien He i di et al., “Sur vey of In for ma tion Li te racy In struc ti o nal Prac ti ces in US Aca de mic Li bra ri es“, Col le ge & Re se arch 
Li bra ri es 79 (2) (2017): 179–199.
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кре и ра но је пре да ва ње на ко јем су, осим 30 основ них људ ских пра ва, по себ но ис так ну та она 
ко ја су уче сни ци ма пи ра ли као ва жна. Та ко ђе, раз ме ње на су ис ку ства из прак се Кан це ла ри-
је по ве ре ни ка и на кра ју ра ди о ни це пред ло же ни су од ре ђе ни од го во ри на кон крет на пи та ња 
уче сни ка. 

На ред ну је у сво јим про сто ри ја ма ре а ли зо ва ла УБСМ као део сво јих ре дов них ак тив но сти, 
у са рад њи са ло кал ним парт не ром НВО „Ати на“, ко ја ра ди са ми гран ти ма. Пре да вач је би-
ла др Дра га на Сто лић, а уче сни ци су би ли из Тур ске, Си је ра Ле о неа, Бу рун ди ја, Ка ме ру на и 
Ира ка (укуп но 22). Ра ди о ни ца је одр жа на у елек трон ској учи о ни ци УБСМ, где су сви при сут ни 
има ли свој ра чу нар. 

На са мом по чет ку, утвр ђе но је да уче сни ци не ма ју основ не ком пе тен ци је ди ги тал не пи-
сме но сти, пре зен то ван им је њен зна чај и ука за но на нео п ход ност па жљи вог ко ри шће ња ди-
ги тал них ала та. То ком ра ди о ни це ве ћи на их је кре и ра ла сво је Go o gle на ло ге и имејл адре се и 
по сла ла пр ве меј ло ве. По ла зни ци су на кра ју ра ди о ни це ис та кли да би во ле ли да на ста ве са 
ова квим ви дом обу ке, да им мно го зна чи и да сле де ћа бу де по све ће на Word-у и Ex cel-у. Иа ко то 
у по чет ку ни је пла ни ра но, УБСМ ће са ло кал ним парт не ри ма раз го ва ра ти о мо гућ но сти ње ног 
на став ка, јер је ин те ре со ва ње за са др жај би ло очи глед но. 

Тре ћу ра ди о ни цу „Об ли ци род но за сно ва ног на си ља и пра ва же на“ ре а ли зо вао је ло кал ни 
парт нер про јек та – НВО „Ати на“. Ње на спе ци фич ност би ла је у то ме што је пр ви пут у окви ру 
МИ ЛА ГРО би ла из ме ште на ван Бе о гра да и одр жа на у Тран зит ном при хват ном цен тру у Бу-
ја нов цу, на крај њем ју гу Ср би је, од но сно – на са мој бал кан ској ру ти. Пре да ва чи су би ли са 
ве ли ким ис ку ством у прак си и то је, пре ма усме ним из ја ва ма, нај ви ше зна чи ло уче сни ци ма, 
бу ду ћи да су у нај ве ћем бро ју то би ле же не из Ав га ни ста на и Си ри је (њих 15). У пр вом де лу 
при сут ни су еду ко ва ни о раз ли чи тим об ли ци ма на си ља над же на ма и ис ку стви ма из ра да НВО 
„Ати на”, а по том је одр жан ра ди о нич ки део. 

На ред не две ра ди о ни це ре а ли зо ва ће Цр ве ни крст Ср би је. 
„Пу те ви жи во та“: се ри ја ра ди о ни ца (WP4) на ме ње на је раз ме ни при ча и ис ку ста ва ка ко би 

се по бољ ша ла ем па ти ја из ме ђу циљ них гру па, сма њи ли сте ре о ти пи и на гла си ла нео п ход ност 
по што ва ња основ них људ ских пра ва. Ни зом ра ди о ни ца ци ља ће се на пру жа ње ди рект не и је-
дин стве не при ли ке да се „ис при ча и чу је лич на при ча“ и на бли ско упо зна ва ње са прет ход ним 
ис ку стви ма из бе гли ца; кре и ра ње ин те лек ту ал них и емо ци о нал них, објек тив них и су бјек тив них 
при сту па лич ним ин ди ви ду ал ним кри за ма и ис ку стви ма.

Овај рад ни па кет за ми шљен је као мо гућ ност су че ља ва ња из бе гли ца са про сто ра бив ше 
Ју го сла ви је са ми гран ти ма ко ји се тре нут но на ла зе на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је. Иа ко су 
кон тек сти њи хо вог из бе гли штва пот пу но раз ли чи ти, онај основ ни ху ма ни и људ ски ни во ис ку-
ства за јед нич ки је и плод но је тло за раз го вор, пре по зна ва ње и раз ме ну ми сли, али и по тен-
ци јал но за ле чи ва ње за јед нич ких тра у мат ских ис ку ста ва. Пр ва ра ди о ни ца, „Би ће све у ре ду 
– ис ку ства из бе гли ца из Ср би је“, би ће одр жа на у апри лу, а за њу ће би ти за ду же на НВО „Ter-
ra for ming“ из Но вог Са да. Дру га „Про шле ми гра ци је под пла вим све тли ма лу ми ни сцен ци је“ 
пла ни ра на је за мај.

Лет њи камп – под сти ца ње ин тер кул ту рал ног ди ја ло га из ме ђу ло кал не за јед ни це и ми гра на та 
(WP5) би ће одр жан на три парт нер ске ло ка ци је (Си је на, Бе о град, Утрехт). Све ак ци је пред ви-
ђе не овим рад ним па ке том има ју за циљ ства ра ње од го ва ра ју ћег окру же ња за ме ђу људ ске и 
ин тер кул ту рал не ве зе; ства ра ње ат мос фе ре за раз ме ну лич них са зна ња, де та ља из сва ко днев-
ног жи во та и оби ча ја; под сти ца ње по зи тив них емо ци ја кроз кре а тив не ак тив но сти и спорт ске 
до га ђа је и ства ра ње мо гућ но сти за де ље ње емо ци ја и лич них те шких ис ку ста ва као пут за ле-
че ње тра у ме.

Ка да је реч о кам пу у Ср би ји, на при мер, по ред ра ди о ни це из WP4, ко ја ће би ти одр жа на у 
кам пу, би ће ор га ни зо ва на и јед на кри кет утак ми ца у са рад њи са Кри кет фе де ра ци јом Ср би је, 
уз уче шће при пад ни ка ми грант ске по пу ла ци је. На и ме, у зе мља ма из ко јих до ла зе ми гран ти, 
тра ди ци ја ове игре је ду га и зна чај на, па ће ово би ти пра ва при ли ка да се уз јед ну це ло днев ну 
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ак тив ност (утак ми це сва ка ко тра ју цео дан), у ре лак си ра ној ат мос фе ри, уз уче шће ло кал ног 
гра ђан ства и ди пло мат ског ко ра, по при ча о озбиљ ним те ма ма ко је овај про је кат под ра зу ме ва. 
Ова ак тив ност би ће спро ве де на кра јем ју на, а ме сто одр жа ва ња би ће кри кет те рен у Бор чи, 
од но сно обли жњи хо тел где ће сви уче сни ци би ти сме ште ни.

Ди се ми на ци ја/про мо ци ја (WP6) је тех нич ког ка рак те ра и под ра зу ме ва се у про јек ти ма као 
што је овај. До га ђај – ко ји је ви ше стру ко ло ци ран у парт нер ским зе мља ма, као и у ЕУ и ши рем 
ме ђу на род ном кон тек сту – на ме њен је ши ре њу и де ље њу про јект них ис ку ста ва, ре зул та та, 
по да та ка и до брих прак си са ло кал ном за јед ни цом и за ин те ре со ва ним стра на ма на ло кал-
ном, на ци о нал ном и ме ђу на род ном ни воу, пу тем струч них ску по ва, кон фе рен ци ја, јав них на-
сту па, де ље ња ин фор ма ци ја пу тем елек трон ских и штам па них ме ди ја, дру штве них мре жа и 
веб-стра ни це про јек та. Су шти на овог па ке та је сте по ве ћа ње ви дљи во сти од ре ђе них фа за или 
про јек та у це ли ни. УБСМ је, у том сми слу, за ду же на за кре и ра ње сај та це ло куп ног про јек та, 
док су пред став ни ци парт не ра од го вор ни за раз ли чи те са др жа је на дру штве ним мре жа ма.

Он лајн оп сер ва то ри ја о ин клу зив ним за јед ни ца ма (WP7) по кре ну ће Оп сер ва то ри ју о ин клу-
зив ним дру штви ма6, ко ја ће би ти ре фе рент на тач ка за све за ин те ре со ва не стра не и да ти ин-
фор ма ци је и по дат ке о ак ци ја ма ко је спро во де удру же ња и ин сти ту ци је на те ри то ри ја ма зе-
ма ља уче сни ца про јек та у ци љу про мо ци је ин клу зив ног и де мо крат ског дру штва. Сто га овај 
рад ни па кет има за циљ обез бе ђи ва ње на сле ђа про јек та ко је мо же по слу жи ти свим за ин те ре-
со ва ним стра на ма, не ве за но за сам про је кат или ње го во тра ја ње; фор му ли са ње по себ них ме-
то да и ала та за раз у ме ва ње пи та ња ми гра ци ја и ин клу зи је; пру жа ње ге о ви зу ел не пре зен та ци је 
ствар ног ста ња ми гра ци ја; трај но и си гур но ар хи ви ра ње ре ле вант них по да та ка и ре зул та та 
про јек та; омо гу ћа ва ње пот пу ног он лајн при сту па по да ци ма, ла ким за пре тра гу и ко ри шће ње. 

У кон тек сту кон цеп та „па мет них би бли о те ка“, јед на од њи хо вих нај зна чај ни јих функ ци ја 
је сте по моћ ко ри сни ци ма да при гр ле тех но ло ги ју и из бег ну ди ги тал но ис кљу че ње. Ова функ-
ци ја на ро чи то до ла зи до из ра жа ја уко ли ко се на чи ни ис ко рак ка дру штве но угро же ним гру-
па ма ко ји ма по у зда на и ре ле вант на ди ги тал на ин фор ма ци ја мо же би ти од жи вот не ва жно сти. 
Ово је у скла ду са уоч љи вом тен ден ци јом ко ри шће ња е-ин фра струк ту ре и ино ва тив них тех но-
ло ги ја као ја сног по ка за те ља на прет ка у обла сти кул тур ног и на ци о нал ног ло кал ног на сле ђа, 
што во ди ка њи хо вој пу ној ин те гра ци ји у кон цепт отво ре не и гра ђан ске на у ке.7

Овај рад ни па кет за пра во пред ста вља истин ску одр жи вост (su sta i na bi lity) овог про јек та. Ге-
о ви зу ел на ма па са свим ре ле вант ним ин фор ма ци ја ма ве за ним за три зе мље уче сни це би ће 
до ступ на и уре ђи ва на пет го ди на на кон за вр шет ка па ке та на сај ту про јек та. 

За кљу чак

Про је кат МИ ЛА ГРО тре нут но се на ла зи у пр вој по ло ви ни сво је им пле мен та ци је. Већ са да 
је ви ше не го уоч љи ва ње го ва ко рист, што ја сно по ка зу ју и ве о ма по се ће не ра ди о ни це. Оно 
што на ро чи то им по ну је је сте чи ње ни ца да их под јед на ко по се ћу ју и при пад ни ци ми грант ске 
по пу ла ци је и ло кал но гра ђан ство. Ти ме про је кат у пот пу но сти оправ да ва по ста вље не ци ље ве, 
ко ји на нај бо љи на чин до ла зе до из ра жа ја кроз син таг му gro wing to get her. Упра во за јед нич ки 
рад са ло кал ним ста нов ни штвом и љу ди ма ко ји су се на шли услед гло бал них при ли ка у из бе-
гли штву, њи хов раз вој ко ји су по кре ну ле ака дем ске ин сти ту ци је и по себ но би бли о те ке као 
цен трал на ин фор ма ци о на чво ри шта бу ду ћег дру штва зна ња, на ро чи то у кон тек сту са вре ме-
них ге о по ли тич ких и дру штве но-тех но ло шких про це са на свет ском ни воу, је сте при о ри тет на 
ак тив ност ин сти ту ци ја ко је се бе до жи вља ва ју као ли де ре на уч них и кул тур них про це са јед ног 

6  Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“, MI grants and Lo cal com mu ni ti es Ac ti vely GRO wing to get her for in clu si ve 
so ci e ti es – MI LA GRO, пре у зе то 6. 3. 2025, https://ob ser va tory.mi la gro pro ject.eu /.

7  An to nel la Fre sa, ”Di gi tal Cul tu ral He ri ta ge Ro ad map for Pre ser va tion“, Jo ur nal of Hu ma ni ti es & Arts Com pu ting: Jo ur nal of 
Di gi tal Hu ma ni ti es 8 (2014): 107–123, doi: 10.3366/ij hac.2014.0102.
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дру штва. Би бли о те ке као нај скром ни ји а нај ва жни ји део кул тур ног пеј за жа Ср би је, кроз низ 
про јект них и сва ко днев них ак тив но сти, сво јим де ло ва њем по твр ђу ју. Про је кат МИ ЛА ГРО је у 
том сми слу на ро чи то ва жан за кон текст уни вер зи тет ских и ге не рал но ака дем ских би бли о те ка, 
ко је и са ме мо ра ју пре по зна ти огро ман со ци јал ни зна чај ко је има ју у бу ду ћем дру штву зна ња. 
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The So cial Fun ction of the Uni ver sity Li brary: the exam ple of 
wor kshops for edu ca tion of mi grants and lo cal ci ti zens

Abstract 
This paper will consider the role of the library regarding its social functions and the necessary steps it takes from 
regular work to meet society and the problems and challenges it faces. The project currently being implemented at 
the University Library „Svetozar Marković”: Migrants and local communities actively growing together for inclusive 
societies (MILAGRO), funded by the European Union, will serve as a template. The proposal for this project received 
extremely high marks from the evaluators precisely because it concerns academic institutions that step out of their 
everyday curricula and tackle current social challenges. Libraries, as central points of the future knowledge society, 
have a particularly emphasized role in this regard. In the context of the work packages of a specific project, the 
interdisciplinary character of the library which can respond to the complex requirements of the project is particularly 
expressed. Going through 7 work packages, we will also consider the social function of the library in today’s 
technologically constantly changing social context.

Keywords: library, social functions, migrants, local community, digital literacy, knowledge society
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